Wzor odpowiedzi
Test nr 2 z Podstaw Fizyki Wspdétczesnej 11, zestaw 3, 23.01.2006

W ponizszym teScie zaznacz kélkiem litere przy odpowiedzi, ktéra wedlug Ciebie
jest najbardziej zblizona do prawidlowej. Tylko jedna z odpowiedzi jest poprawna.
Odpowiedzi sa punktowane (1,0,-1) lub (2,0,-2), przy czym punkty ujemne otrzy-
muje sie za zaznaczenie odpowiedzi ewidentnie blednej. Jeéli zadna odpowiedz
nie zostanie zaznaczona, za pytanie przyznaje sie 0 punktéw. Jeéli suma punktéw
uzyskanych z testu jest ujemna, to do wyniku konncowego kolokwium zalicza sie zero.

1. (1pkt) Jesli L; sa operatorami wspohrzednych kartezjanskich orbitalnego momentu pedu, a
L? jest operatorem kwadratu catkowitego momentu pedu, to [L?, L1 + iLs] jest rowny:

0 A k%L,
1B h(Ly + iLy)
+1C 0

2. (1pkt) Jaka moze by¢ maksymalna warto$¢ sktadowej L3 orbitalnego momentu pedu czastki,

jesli w wyniku pomiaru kwadratu catkowitego orbitalnego momentu pedu otrzymaliSmy warto$é
1207

-1 A nie mozna otrzymadc takiej wartosci L?
+1 B 3h
0C vV12h

3. (2 pkt) Funkcja falowa czastki ma postaé

0r.0,6) = 1) [V 1(0,60) + 2¥(0,0)
Wowczas < Lz > dla tego stanu jest réwna:
+2A —Lh
-2 B 2n°
0Ch

4. (1 pkt) Wynikiem pomiaru kwadratu catkowitego spinowego momentu pedu czastki o spinie
1/2 moze by¢:

0A in?
+1B 3p?
-1C 3h
5. (1 pkt) Spinowy moment pedu elektronu to ....

0 A efekt kwantowania ruchu obrotowego elektronu



-1 B efekt wynikajacy z oddzialywania elektronu z zewnetrznym polem magnetycznym
+1 C tajemnicze zjawisko kwantowe, dla ktérego nie ma zadnej analogii klasycznej

6. (2 pkt) Stan spinowy czastki o spinie 1/2 opisuje spinowa funkcja falowa postaci:

Prawdopodobienistwo, ze pomiar rzutu spinu na o§ z da wynik ujemny jest réwne:
+2 A3

0B

[N

2C0

7. (2 pkt) Wiazka neutronéw pada ukosnie na pas stalego jednorodnego pola magnetycz-
nego (,Scianke magnetyczna”), przy czym ped neutronow jest prostopadly do kierunku pola.
Wowczas:

-2 A na skutek precesji spinu w polu magnetycznym neutrony beda poruszaé sie po powierzchni
stozka

0 B w obszarze ,Scianki” wiazka zawsze rozszczepi sie na co najmniej dwie wigzki zatamane

+2 C przy odpowiednim doborze parametrow wigzki w obszarze ,$cianki” neutrony utworza
doktadnie jedna prostoliniowag wigzke, zatamana w stosunku do wiagzki padajacej

8. (2 pkt) Elektron w atomie wodoru znajduje sie na poziomie energetycznym o energii
E ~ —1,5 eV. Pomiar rzutu orbitalnego momentu pedu elektronu na o$ z moze da¢ wowczas
wynik:

-2 A 6h2
12 B —2h
0C 3h

9. (1 pkt) Energia elektronu w stanie podstawowym jednokrotnie zjonizowanego atomu helu
jest w przyblizeniu rowna:

+1 A -54.4 eV
-1 B 6,8 eV
0C -272eV
10. (1 pkt) Spiny elektronow w stanach wtasnych atomu helu...
0 A musza by¢ zawsze ustawione réwnolegle do siebie
+1 B w jednych sg ustawione rownolegle, a w innych antyréwnolegle

-1 C musza by¢ zawsze ustawione prostopadle do siebie



